



◆东北虎雪后伤人

2002年1月,十分罕见的连续暴雪突袭吉林省珲春市,据气象部门报道,这是一场百年不遇的大雪,市区以外方圆200公里的林区积雪的平均厚度达到了1米多。大雪过后的1月28日,有人由距离珲春市区70公里一个名叫西北沟林蛙养殖场附近的积雪里,发现了一只平时难得一见的东北虎。

第2天,当几个村民在屋里谈论东北虎下山一时,突然,跑来一个惊魂未定的人,他颤抖着说:“曲老大被老虎咬了!”4个小时后,珲春自然保护区管理局也得到了外号“曲老大”、真名曲双喜的村民被虎咬伤的消息。由于已近午夜时分,管理局通知附近保护站派车把曲双喜送到珲春治疗。

一个小时后,曲双喜被紧急送到了珲春市医院,此时,一个紧急治疗小组也已经组建完毕。曲双喜被虎咬伤的部位主要集中在后背和右臂上,治疗小组对其伤口进行了止血和包扎处理后,又立刻对其进行了X光拍照。X光照片被迅速洗印出来,照片显示,曲双喜的右臂肘部被东北虎咬成粉碎性骨折。

据曲双喜解释,他是在下山送粮途中偶遇东北虎,随后被咬伤的。出于对曲双喜的同情,第2天,珲春市保护区相关负责人赶到医院,献花并对其进行了慰问。与此同时,他们也对东北虎无缘无故将曲双喜咬伤的说法产生了一定的困惑和质疑。一般情况下,东北虎从不主动袭击人类,工作人员试图想曲双喜本人分析一下东北虎伤人的原因,而曲双喜无奈地表示,他对此同样困惑和不解。

◆伤者口供疑点重重

东北虎因为什么原因把曲双喜咬成了重伤,一时间,成了珲春市民街谈巷议的一个重要话题。1月30日,为了弄清东北虎咬伤曲双喜的事实真相,珲春自然保护区管理局成立了调查组,驱车赶往事发地点。

曲双喜被东北虎咬伤的地点位于三道沟林蛙养殖场南400米处的公路旁,通过对现场的识别,大家认为路旁雪地就是东北虎咬伤曲双喜的第一现场。在距离第一现场44米处,工作组很快又找到了东北虎伤人的第2现场,曲双喜被虎咬伤后,把滑雪板和衣服扔在了现场,调查组对此并不感到惊奇。

惊奇的是,他们在现场竟然还发现了四五块鲜嫩的马鹿肉和盛鹿肉用的背筐,这是曲双喜在医院从未提及的。

这样看来,曲双喜存在着撒谎的嫌疑,那么,这些散落在虎伤人现场的马鹿肉又是从何而来的呢?工作人员怀疑,曲双喜等人发现了被老虎咬死的马鹿,准备将马鹿肉拿回家里,老虎发现自己的食物不见了,才跟随他们并将其咬伤。

为了印证现场得出的这一结论,调查组决定派出森林警察前去寻找和曲双喜同时遭遇东北虎,但并没受到伤害的另外一个当事人尹石钟,期待从他那里得到东北虎伤人的事实真相。

经过询问,尹石钟所说的东北虎伤人经过和调查组的最初判断相差无几,但在回答他们二人为何冒大雪下山这个问题上,尹石钟却有着自己的说法。他坚持说两个人是山上工厂的工人,那天他们上山去取钱,就因为在下山的途中捡了几块马鹿肉,才被老虎袭击。尹石钟所说的下山原因,明显和曲双喜交代的下山为了送粮的说法大相径庭。

调查组认为,如果说二人是偷猎者,那么,撒谎是为了掩盖偷猎马鹿的罪行还合乎情理,但若把东北虎伤人的原因归结为夺回马鹿肉,似乎又不合乎逻辑,因为现场并没发现马鹿肉被虎动食过的任何痕迹。到此,曲双喜与东北虎争抢马鹿肉导致被虎袭击已经毫无疑问,但

曲双喜逃离现场后,为什么东北虎没有按照习性把这些马鹿肉吃掉或者掩埋起来,成了工作人员最大的疑惑。

◆反常猛虎袭击记者

就在调查进入困惑之时,跟随尹石钟一同前来的林蛙场主人告诉记者,这只伤人的东北虎仍在这条路上徘徊,早晨他还见过。在林蛙场主人和另一位向导的带领下,沿着这几天东北虎一直行走的道路,摄制组前去找拍摄这只刚伤人不久的东北虎,路上不时出现的血迹和东北虎巨大的爪印让人触目惊心。

在距离曲双喜被袭击200多米远的地方,记者果然发现了一只东北虎,令大家感到奇怪的是,这只虎并没有对众人的前来立刻做出反应,而是继续静静地趴在雪地里。直到记者渐渐接近,这只东北虎才有所觉察,把头转向身后。

突然,这只东北虎兽性大发,扭头向记者追来。幸运的是,当记者逃出50米之后,这只东北虎并没有穷追不舍,而是回身继续顺路缓慢前行。东北虎这次出乎意料的扭头追赶,让记者经历了人生中一个最为痛苦的时刻。直到发现东北虎没再继续追击,这才让大家获得了一个喘息的机会。

野生东北虎第一次走入摄像机的镜头,也正是因为这次拍摄,致使诸多疑团随之而来:为什么这只野生东北虎在咬伤曲双喜后不迅速逃离现场?为什么现场没有留下马鹿肉被虎吃食的痕迹?按照昼伏夜出、怕人的特点,为什么这只虎没有跑进森林寻求躲避,而选择光天化日之下在公路上缓慢前行呢?这只东北虎一系列反常的举动,都让人们疑惑不解。

◆林场女工命丧虎口

由于西北沟一带接连发生了东北虎追赶记者和咬伤曲双喜的事件,这里成了一片惊恐之地。惊魂未定的记者坐在返回的车上,继续谈论刚才发生的惊险一幕,此时他们还不知道,更为可怕的事情正发生在他们赶回珲春市区的路上。在记者成功地拍摄到东北虎一个小时后,这只虎往前走了200多米,又把一个下山的女孩子咬死了。

1月30日中午,因大雪封山,交通中断,包括杨春燕、王春林在内的三道沟林场3位职工徒步下山查看路况。刚到此地,没想到老虎吃人的惨剧就发生了,老虎突然袭击了走在最前面的女工杨春燕,当王春林等人定住神再想救人时,却发现他们竟是手无寸铁、无计可施。几名工人回到家里,当天晚上就拿着锯、斧子等工具准备将人抢回来,但一连去了两天,却始终没有成功。由于大雪封山,山上没有任何通讯设施,直到第3天,他们才把这一消息传到珲春市区。

接二连三的东北虎伤人、追人、吃人事件震惊了整个珲春市,接到杨春燕被咬死的报告后,为安全起见,珲春自然保护区管理局决定派出清障推雪车,前去现场收尸和调查。然而令调查人员感到奇怪的是,在距离杨春燕被袭击现场20米处的这只东北虎,并没有想像的那样威猛高大,呆滞的表情反而给人以老态龙钟的感觉。当这只虎试图用力移动头部的一刹那,调查人员立刻从其脖子上找到了东北虎呆滞的原因:原来这是一只被铁丝套子深深勒伤的病虎。

得知这一情况后,珲春自然保护区管理局立刻组

2007年元月,《走遍中国》摄制组来到中国唯一的国家级东北虎自然保护区所在地——吉林省珲春市,此时,一场以来自全国各地百名志愿者为主的巡山清套活动在这里火热进行。

举办者告诉记者,之所以搞这样的清套活动,是因为偷猎的套子时下成了东北虎生存的最大威胁。这并不是耸人听闻,因为在2002年1月,珲春就发生了一起东北虎被套导致伤人、吃人的事件。如今,事情虽过去了5年,但这起事件所引发的思考和启示并没有走远。

《走遍中国·寻踪东北虎》系列之二

人虎情仇

成联合抢救小组,并再次派出车辆抢运这只已经失去野外生存能力的伤虎到珲春市区治疗。就这样,一次史无前例的抢救受伤东北虎的行动开始了。

抢救小组的医务人员为受伤的东北虎麻醉后,小心翼翼地开始了运输前对受伤东北虎的捆绑工作。就在这时,人们从压在虎脖子下的套子里,发现了死者杨春燕的手套。这进一步证实了吃人的就是这只受伤的东北虎。夜间11点,这只受伤的东北虎被紧急运到珲春市区一个远离闹市的僻静场所。面对着这只伤痕累累、疼痛难忍的东北虎,一个以珲春市医务人员为主的抢救小组也立即组建完毕,就这样,中国第一例野生东北虎的手术在铁笼子里开始了。

◆手术台上的伤虎

手术中,抢救小组的医务人员发现东北虎的喉咙严重损坏,食道和气管已经断裂,脊椎、眼部等多处也受到了严重损伤,伤口污染严重。看到这样的情况,抢救小组决定先对东北虎断裂的食管和气管加以缝合,然后再采用药物治疗。为防止开裂,在用线绳缝补撕裂伤口的同时,对裂开的虎皮采用细钢丝加以缝合。3个半小时后手术顺利完成。为了给这只被勒伤的东北虎创造一个良好的治疗环境,珲春自然保护区管理局派专人用闭路电视对虎的病情进行24小时跟踪监控。

由于这是中国首次抢救受伤的野生东北虎,国家林业局给予了高度重视,并在2月6日派出专家组赶赴珲春保护区管理局,进行现场指导,以期最大程度地抢救这只受伤的东北虎。专家组到达后,不顾风尘劳累,立即投入到了紧张的工作中。通过在铁笼子外围的近距离观察,他们发现,这只东北虎先期缝合的伤口似乎开了线。为了能获得准确的病情,当这只伤虎再一次被麻醉后,他们用X光、B超等一系列先进医疗设备,对其身体状况进行了全面检查。

由于在前期治疗中为虎补充了足够的营养液体,所以,在检查中专家组并没有发现这只东北虎因不能进食导致肠胃功能丧失等不良症状。但却发现第一次手术中缝合的气管和食管已开始出现了不同程度的开裂。专家分析,这是东北虎易躁、易怒做出幅度较大的动作造成的。

面对这种情况,专家组决定对其裂口进行第2次手术。两天后,专家组再次对东北虎的伤情进行了复查,他们惊喜地发现,这只伤虎除了患有轻度贫血和炎症外,其他体征都处在了正常状态。

兴奋的专家趁着此次复查和虎被麻醉的机会,也对这只虎的体貌进行了一次详查,结果显示:这是一只10岁龄的雄性东北虎,和最

初在伤人现场的判断基本吻合。经过努力抢救和悉心呵护,2月9日,当专家组再次复查时,他们惊喜地发现,一度让大家最为头疼的东北虎脖颈缝合处开裂的问题已得到控制,开始转向了愈合。

◆诸多困惑全部解开

就在东北虎的病情暂时趋于稳定时,珲春市医院的病房里,对被虎咬伤的曲双喜是否偷猎的讯问工作也取得了突破性进展。通过大量的工作和调查取证,调查组证明了曲双喜是以狩猎为生的偷猎者。同时,在曲双喜的家里,调查组得知,当时他被虎咬伤回到家中,为了逃避调查,曾萌生过用斧子把自己胳膊砍下独自治疗的想法。由此,一个有关这只东北虎的整个活动过程被全部清晰地勾勒出来,诸多困惑也得以全部解开。

1月28日,偷猎者曲双喜和尹石钟翻山来到林蛙场附近下套,在他们离开后,一只马鹿被套死。游荡在山林中的东北虎被林蛙场的主人发现,随后,它又游荡到曲双喜套死的马鹿周围,当它前去捕食时误入偷猎者设下的钢丝套,虽最终得以挣脱,但却被套成重伤。

1月29日下午,曲双喜二人再次上山查看猎物,此时,被套伤的东北虎就隐藏在附近,当曲双喜二人捡回东北虎吃剩下的马鹿肉离开后,这只伤虎便悄悄尾随,并将曲双喜咬伤,然后一直沿此路徘徊试图挣脱套子。

1月30日,记者碰到并成功拍摄到这只伤虎,随后被突然扭头的伤虎吓得仓皇逃掉。一个小时后,当下山的杨春燕沿路走到此地时,突然遇到潜伏在这里的这只伤虎,结果被其咬死。

老虎之所以袭击人类,是因为人类破坏了它们的生存条件,因此才会采取报复行动。正是因为偷猎者的疯狂举动,使得一些无辜的人被东北虎袭击,导致惨死。

2月10日中午12时30分,正当人们穿梭于珲春市区的大街小巷,为即将到来的新春佳节做最后准备之时,一个噩耗突然传来,那只被套伤的东北虎虽经众多知名专家6天6夜的精心抢救治疗,成功地修复了其断裂的气管和食道,但最终还是没有逃脱死亡的厄运。专家对这只野生东北虎进行了尸体解剖,尸检发现,被修复的食道和气管已经长出肉芽,死亡是因病毒性感染并发所致。随后,工作人员取来冰块,对这只在珲春山林里成长了10年的雄性东北虎的尸体进行了永久性封存。

就在这只东北虎死去一个月后,被东北虎咬伤的曲双喜伤愈出院。随后,司法鉴定认定,曲双喜和尹石钟犯有非法狩猎濒危野生动物罪,曲双喜被判处有期徒刑两年,尹石钟被判处有期徒刑一年,缓期一年执行。

在被套东北虎死亡4年后,《走遍中国》摄制组再次找到了当年被套伤东北虎咬伤的偷猎者曲双喜,此时,他已被刑满释放,并对自己的做法后悔不已。

同时,摄制组已从晋升为国家级自然保护区的珲春管理局获悉,虽然2002年1月发生了东北虎被套死的事件,但管理局的工作人员并没有放弃拯救和保护濒危野生东北虎的信心,也正是从那年开始,他们每年都集中安排人员进山开展一到两次的清套活动,截止到2006年年底,已清除套子和夹子近6000个,从而为东北虎在这里的栖息环境排除了人为的障碍。

本文素材由央视《走遍中国》栏目提供

